

引领中国经济大船乘风破浪持续前行

——2023年中央经济工作会议侧记

○新华社记者 邹伟 韩洁

2023年

是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。

行至岁尾，回看全年，中国经济在持

续承压中走出一条回升向好的复苏曲线，取得殊为不易的发展成绩。

展望新的一年，面对新的风险挑战，

中国经济大船如何乘风破浪、持续前行？

定基调，聚共识，谋大计。12月11日

至12日在在北京举行的2023年中央经济工作

会议上，习近平总书记发表重要讲话，

全面总结2023年经济工作，深刻分析当前

经济形势，系统部署2024年经济工作，为

中国高质量发展掌舵领航，为以中国式现

代化全面推进强国建设、民族复兴伟业指

引奋进方向。

“总体回升向好，高质量发展扎实推进”

“总体回升向好，高质量发展扎实推进推

进，全面建设社会主义现代化国家迈出坚

实步伐。”

11日上午，第一次全体会议上，习近

平总书记这样回顾即将收官的2023年经

济工作。

这一年，我国发展面临的形势错综复

杂，国际政治经济环境不利因素增多，国

内周期性和结构性矛盾叠加，既有风高浪

急，也有暗流汹涌。

这一年，疫情防控平稳转段后，我

国经济波浪式发展、曲折式前进，呈现前低、

中高、后稳态势，成绩可圈可点：

经济社会发展主要预期目标有望圆

满实现——前三季度，国内生产总值同

比增长5.2%，全国城镇调查失业率平均值为

5.3%；前11个月，全国居民消费价格指数

同比上涨0.3%，消费对经济增长的贡献

上升，在国内大循环中的主体作用增强。

国际收支基本平衡。

现代化产业体系建设取得重要进展——

传统产业加快转型升级，战略性新兴

产业蓬勃发展，未来产业有序布局，先进

制造业和现代服务业深度融合。

科技创新实现新的突破——国家实

验室体系建设有力推进，国家科技重大项

目加快实施，航空发动机、燃气轮机等传

统短板取得长足进展，人工智能、量子技

术等科技新赛道处在世界第一梯队。

改革开放向纵深推进——党和国家

机构改革中央层面全面落实，地方层面有

序展开。全国统一大市场建设加快，实施

国有企业改革深化提升行动，出台促进民

营经济发展壮大的意见。出口占国际市

场份额保持稳定。

安全发展基础巩固夯实——粮食生

产再获丰收，能源资源供应稳定。

有效应

对海河等流域特大洪涝灾害。出台化解

地方债务风险、稳定房地产市场等一批政

策举措，扎实推进保交楼工作，守住了不

发生系统性风险的底线。

民生保障有力有效——居民收入增

快于经济增长，城乡居民收入差距缩

小，脱贫攻坚成果持续巩固拓展，生态环

境保护治理不断加强。

纵向看，我国今年经济社会发展主

要指标比去年都有明显改善；横向看，我

国经济增长在世界主要经济体中居于前列，

仍是全球经济增长最大引擎。

“正所谓，危中有机。”习近平总书记

谈到今年科技领域涌现不少里程碑式创

新成果时发出的这句感慨，透出对中国经济

攻坚克难、化危为机的辩证思考。

过险滩，闯难关。回首一年不平凡的

历程，中国经济既面对外部环境动荡不安

的因素，也承受内部“三重压力”加大的困

难，压力挑战不比疫情三年少。

许多与会同志清晰地记得，去年12月

的中央经济工作会议指出，2023年“经济发

展面临的困难挑战很多”，也明确“我国经

济韧性、潜力大、活力足，各项政策效果持续

显现，明年经济运行有望总体回升”。

“今年以来，面对严峻形势和巨大挑

战，在以习近平同志为核心的党中央坚强

领导下，在习近平经济思想科学指引下，全党全国各族人民团结拼搏、迎难而上，我国经济社会发展成绩来之不易，必须倍加珍惜。”与会同志共鸣强烈。

来之不易的成绩背后，是一以贯之的

忧患意识。

“要清醒认识到，我国经济发展除了

要直面外部严峻复杂形势造成的不稳定

不确定性之外，自身发展也面临一些困难

和挑战。”习近平总书记指明问题所在：主要是有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患仍然较多，国内大循环存在堵点。

中国经济从来都是在战胜挑战中发

展壮大。

面对与会同志，习近平总书记指出：

“综合起来看，我国经济回升向好、长期向

好的基本趋势没有改变，我们所面临的是

前进中的问题、发展中的烦恼，要增强信

心和底气。”

来之不易的成绩背后，更有弥足珍贵

的经验启示。

近年来在引领中国经济砥砺前行的

实践中，我们党深化了新时代做好经济工

作的规律性认识。习近平总书记将之概括为“五个必须”：

——必须把坚持高质量发展作为新

时代的硬道理；

——必须坚持深化供给侧结构性改

革和着力扩大有效需求协同发力；

——必须坚持依靠改革开放增强发

展内生动力；

——必须坚持高质量发展和高水平

安全良性互动；

——必须把推进中国式现代化作为

最大的政治。

“发展是我们党执政兴国的第一要务，

新时代的发展必须是高质量发展”“要统筹

推进扩大内需和优化供给，打通两者结合的

断点堵点卡点，发挥超大规模市场和强大生

产能力的优势”“要用好改革开放关键一招，以

更大决心和力度推进改革开放”……

习近平总书记的深刻论述，揭示出重

要的治理经验，是习近平经济思想的进一

步丰富和发展，为推动中国经济社会高质

量发展提供强大思想指引。

既要挖掘潜在需求，也要培育壮大新

型消费。

会议作出进一步部署：大力发

展数字经济、绿色消费、健康消费，积极培

育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等

新的消费增长点，同时带动相关领域投资。

“总的看，明年世界经济增长和贸易

动能依然不足。所以我们更加重视扩

大内需，增强国内大循环的内生动力和可

靠性。”习近平总书记阐明深意。

做好明年的经济工作，还要正确把握

“立”和“破”的内在逻辑。

2022年全国两会上，习近平总书记在

谈到实现“双碳”目标时，强调“要先立后

破，而不能立先破”，并打了一个比方——

“不能把手里的饭先扔了，结果新的饭

家伙还没拿到手，这不行。”

既要挖掘潜在需求，也要培育壮大新

型消费。

会议作出进一步部署：大力发

展数字经济、绿色消费、健康消费，积极培

育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等

新的消费增长点，同时带动相关领域投资。

“总的看，明年世界经济增长和贸易

动能依然不足。所以我们更加重视扩

大内需，增强国内大循环的内生动力和可

靠性。”习近平总书记阐明深意。

做好明年的经济工作，还要正确把握

“立”和“破”的内在逻辑。

2022年全国两会上，习近平总书记在

谈到实现“双碳”目标时，强调“要先立后

破，而不能立先破”，并打了一个比方——

“不能把手里的饭先扔了，结果新的饭

家伙还没拿到手，这不行。”

既要挖掘潜在需求，也要培育壮大新

型消费。

会议作出进一步部署：大力发

展数字经济、绿色消费、健康消费，积极培

育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等

新的消费增长点，同时带动相关领域投资。

“总的看，明年世界经济增长和贸易

动能依然不足。所以我们更加重视扩

大内需，增强国内大循环的内生动力和可

靠性。”习近平总书记阐明深意。

做好明年的经济工作，还要正确把握

“立”和“破”的内在逻辑。

2022年全国两会上，习近平总书记在

谈到实现“双碳”目标时，强调“要先立后

破，而不能立先破”，并打了一个比方——

“不能把手里的饭先扔了，结果新的饭

家伙还没拿到手，这不行。”

既要挖掘潜在需求，也要培育壮大新

型消费。

会议作出进一步部署：大力发

展数字经济、绿色消费、健康消费，积极培

育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等

新的消费增长点，同时带动相关领域投资。

“总的看，明年世界经济增长和贸易

动能依然不足。所以我们更加重视扩

大内需，增强国内大循环的内生动力和可

靠性。”习近平总书记阐明深意。

做好明年的经济工作，还要正确把握

“立”和“破”的内在逻辑。

2022年全国两会上，习近平总书记在

谈到实现“双碳”目标时，强调“要先立后

破，而不能立先破”，并打了一个比方——

“不能把手里的饭先扔了，结果新的饭

家伙还没拿到手，这不行。”